

Правовое положение личности в современном

Ходилин Андрей Дмитриевич

Студент (бакалавр)

МИРЭА - Российский технологический университет, Институт экономики и права,
Москва, Россия

E-mail: hodilin2004@gmail.com

Одним из главных критериев по определению типа политического режима государства является правовое положение личности в этом государстве. Лишь проанализировав правовое положение личности в государстве, можно сделать вывод о том, какому политическому режиму оно соответствует.

В современном мире большое количество стран заявляют о том, что их политический режим – демократический. Однако по мнению теоретиков «Теории Государства и Права», на сегодняшний день, демократия, как вид политического режима, не реализована в полной мере ни в одной стране мира. [1; 3]

При наделении граждан государством равными правами и обязанностями ему следует оформлять эти права и обязанности не только де-юре, но и де-факто. Ведь наличие прав у гражданина только формально характеризует государство как авторитарное. Причем современное демократическое государство должно не только обеспечить объявленное равенство прав и свобод, но и предоставить средства и методы достижения и контроля за ними.

Важно помнить, что в демократическом государстве народ выступает основным источником власти. Это значит, что при полной демократии у каждого человека должны быть равные возможности по участию в политической жизни страны. Рассмотрим все тезисы на примере Российской Федерации. Так, например, в РФ существует конституционное право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей. [3; ст. 32]

Более того, современное демократическое государство должно не только наделять граждан правами и обязанностями, но и защищать их. Для этого создаются специальные органы государственной власти, которые решают этот вопрос. Министерство Внутренних дел, а именно Полиция, обеспечивает правопорядок в общественных местах и безопасность дорожного движения, а Прокуратура РФ надзирает за законностью деятельности органов государственной власти, организаций и частных лиц. Отсутствие таких органов ставит под вопрос уязвимость прав граждан, ведь наличие развитой судебной системы еще не говорит о том, что права будут защищены. Да и в целом процедура рассмотрения дел о посягательстве на права гражданина была бы довольно распространенной. Судебная система будет просто «выведена из строя» из-за такого количества дел. К тому же суд не обязан вставать на сторону потерпевшего, поэтому нельзя утверждать, что все жалобы будут удовлетворены.

Согласно Конституции РФ, Российская Федерация является демократическим государством. В ней же провозглашено множество конституционных прав и свобод человека и гражданина. Личность в государстве обладает большим перечнем прав и свобод, может участвовать в политической жизни государства и свободно выражать свои интересы. Безусловно, как и во всех демократических странах современного мира, в России существуют некоторые проблемы, препятствующие полной реализации прав и свобод человека.

Существуют следующие конституционные права и свободы: политические, гражданские, экономические, культурные и социальные. Под гражданскими понимаются права на

жизнь, защиту чести и достоинства, на свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность жилища, свободу передвижения и выбора места жительства, а также свободу вероисповедания, слова и совести. Однако Конституционные права, в том числе и гражданские конституционные распространяются не только на граждан Российской Федерации. «Иностранцы граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договоров Российской Федерации». [3; ст. 62]

Конституция РФ не является «лекарством» от всех бед в нашей стране. Она не может заменить собой все механизмы, защищающие граждан от злоупотреблений властью или от игнорирования конституционных норм и принципов. Соблюдение прав и свобод человека и гражданина, гарантированных Конституцией невозможно без соответствующих государственных органов в лице конкретных должностных лиц, которые способны взять на себя ответственность и помочь гражданам реализовать их права и свободы. [4; 4]

Подводя итог вышесказанному, можно выделить следующий вывод: в целом личность в современном демократическом государстве играет ключевую роль, ведь именно вокруг личности строится демократический политический режим. Государствам-демократам необходимо не забывать про обеспечение, а также защиту прав и свобод человека, чтобы не стать авторитарным. В Российском государстве, например, существуют как конституционные права личности, так и иные права, провозглашенные в других нормативно-правовых актах. Личность может обращаться в различные органы государственной власти, защищать свои права. Однако говорить о наличии полного демократического положения личности в современном демократическом государстве нельзя, ведь нет еще такого государство, в котором вся система демократии работала бы «как часы». В любом государстве имеются явления, противоречащие принципам демократии. К этому можно отнести как мелкие нарушения прав личности со стороны государства, так и наличие в этом государстве такого явления, как коррупция.

Источники и литература

- 1) Шомахов, А. Р. Правовое и фактическое положение личности в демократическом и авторитарном государстве / А. Р. Шомахов // Вопросы российской юстиции. – 2020. – № 7. – С. 13-23. – EDN XYDRXB.
- 2) Худяшова, Р. В. Правовое положение личной жизни в современной России / Р. В. Худяшова // . – 2018. – Т. 8, № 9А. – С. 102-106. – EDN YTNVXN.
- 3) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
- 4) Стребкова, Е. Г. Соблюдение прав и свобод человека и гражданина как обязанность демократического государства в XXI веке / Е. Г. Стребкова // 25 лет Конституции Российской Федерации: тенденции развития и перспективы реализации : Сборник статей по материалам международной научно-практической конференции, посвященной 25-летию Конституции РФ, Саратов, 13–14 сентября 2018 года / Под редакцией М. [U+200A] А. Липчанской. – Саратов: Саратовская государственная юридическая академия, 2018. – С. 200-203. – EDN CBNJEX.